

强震致日本核电站燃料池水溢出

能登半岛7.6级地震已造成24人死亡

新干线车厢剧烈晃动,手机响起急促警报声……地震了!昨天傍晚,突发的地震打乱了日本中部地区民众的新年出行计划。

据新华社报道,1日16时10分左右,日本石川县能登半岛发生7.6级地震并引发海啸,造成房屋倒塌、道路损毁、大面积停电和火灾。截至目前,地震造成的死亡人数已升至24人,另有多人受伤。中国驻日本大使馆表示,目前暂无中国公民伤亡报告。

日本气象厅2日上午宣布,日本海沿岸地区海啸预警全部解除。不过,日本核电站的安全问题引发多方关注。据央视新闻消息,地震导致分别位于新潟县和石川县的两座核电站乏燃料池水溢出。

一度发布“大海啸预警”

地震导致震中石川县及周边的新潟、福井、富山和岐阜5县30多人受伤。另有报道称,有人被埋在损毁房屋内。

电视画面显示,多处房屋完全倒塌,空中飘浮大量尘土。石川县轮岛市市中心发生大规模火灾,富山县富山市一处路面塌陷,首都东京部分地区有强烈震感。

地震发生后,日本气象厅一度发布“大海啸预警”,呼吁居住在沿海地区的民众立即前往高处避难。这是2011年东日本大地震以来,日本首次发布“大海啸预警”。

地震引发停电、交通中断及部分通讯受损。石川县和富山县超过3.6万户家庭停电,北陆新干线、上越新干线部分路段停运,当地高速公路被封。通往石川县的高铁停运,全日空航空公司16个航班取消,日本航空公司9个航班取消。



▲地震时正在超市购物的日本民众急忙避险
▲石川县轮岛市被地震破坏的地面

图 GJ

或还有类似震级余震

日本气象厅表示,1日以来已发生155次地震,其中包括2次6级以上强震,最高震级达7.6级。

日本政府已成立特定灾害对策本部,首相官邸危机管理中心设立官邸对策室,国土交通省设立灾害对策本部,警察厅成立特定灾害警备本部。日本首相岸田文雄表示,已下令自卫队、警察、消防等部门尽快抵达灾区救援。日本气象厅预测,今后一周当地可能再次发生类似震级的强震。

受日本地震影响,韩国东部海岸地区1日观测到地震和海啸,俄罗斯远东地区多地也

发布海啸预警。

中国驻日本大使馆在地震后迅速发布提醒信息,请广大在日同胞密切关注气象预警和防灾信息,做好应急避难。

核电站安全引发担忧

2011年东日本大地震引发福岛核电站事故的场景仍历历在目,此次强震是否会重蹈覆辙,引发各界关切和担忧。

地震导致石川县的志贺核电站变压器起火,目前已被扑灭,但1号机组乏燃料池水溢出,导致冷却泵暂时停止工作。不过日本称,核电站周围测量辐射强度的监测站显示与正常水平相同,放射性物质未对外部产生影响。

新潟县的柏崎刈羽核电站4个机组反应堆燃料池水因地震晃动而溢出,但厂房外没有出现泄漏或损坏的情况。据悉,溢出的水含有放射性物质,放射性水平正在测定中。

此前日本刚刚宣布解除对柏崎刈羽核电站的运行禁令。该核电站是东京电力公司旗下最大的核电站,也是世界上最大的核电站之一,在福岛核事故后被停止运行。

日本多地正在确认核电站状况。日本原子能监管机构表示,日本海沿岸核电站未确认存在任何异常,其中包括关西电力在福井县的大井和高滨核电站的5座反应堆。关西电力表示,福井县内核电站未发现异常,公司正密切关注事态发展。本报记者 王佳焯

2023年最后一天仍有战火

世界期待更多和平曙光

全世界大部分国家和地区的人民在欢乐祥和迎接2024年的到来,但也有一些人的生命,永远地停留在2023年。

2023年最后一天,世界并不太平。从乌克兰到加沙地带,从叙利亚到红海海域,导弹横飞,枪炮无眠,生灵涂炭。新的一年,世界期待看到更多和平的曙光。

俄遭遇“最致命袭击”

据新华社报道,乌克兰军队在跨年夜对顿涅茨克市中心发动袭击,导致包括一名记者在内的4人死亡,至少13人受伤。

当天俄罗斯发布通报说,为回应乌克兰军队日前对俄罗斯边境城市别尔哥罗德市的袭击,俄军对乌军多个军事设施进行打击。乌克兰称,俄军袭击造成至少21人受伤。

此前一天,乌克兰军队使用多管火箭系统对俄罗斯别尔哥罗德市发动袭击,造成至少21人死亡,其中包括3名儿童;110人受伤,其中包括17名儿童。别尔哥罗德市长格拉德科夫说,这是俄乌冲突以来俄罗斯城市遭遇的“最致命袭击”之一,乌军甚至使用了配备集束弹药的火箭弹。

一个个冰冷的数字背后,是一个个鲜活的家庭。在俄乌冲突两周年即将到来之际,双方将何去何从?无数生命能否得到挽救?

加沙地带充斥死亡

数百万人正在加沙地带挣扎求生。据新华社报道,以色列军队2023年12月31日对加沙城多个地区发动导弹袭击,造成至少68人死亡。以军地面部队在空军配合下摧毁巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)多处基础设施,一名哈马斯高级指挥官被炸死。

巴勒斯坦中央统计局同日宣布,2023

年巴勒斯坦共有22404人在冲突中丧生,成为1948年以来最多的一年。

以色列北部的交火也在继续。以军称,黎巴嫩真主党当天多次向以色列发射导弹,以军战机袭击了多个真主党目标。

驻叙美军基地当天发生爆炸,宣称发动袭击的伊拉克伊斯兰抵抗组织表示,只要美国继续支持以色列侵略,他们将继续对叙利亚和伊拉克境内美军基地发动袭击。

以军发言人12月31日公开表示冲突或将持续一整年,不知多少人回归和平的希望就此破灭。

红海航线危机继续

红海航线危机有了新的波澜。

据新华社报道,也门胡塞武装发言人萨雷亚12月31日说,该组织10名武装人员当天在针对红海商船的行動中被美军打死。

美军中央司令部说,一艘在红海海域悬挂新加坡国旗的集装箱货轮当天向美军发出求救信号,称4艘也门胡塞武装快艇试图靠近货轮。美国“艾森豪威尔”号航母和“格雷夫利”号驱逐舰派出多架直升机驰援,在交火中击沉3艘快艇。

胡塞武装表示,仍将继续阻止“以色列船只”在红海和阿拉伯海航行,直至以色列停止对加沙地带军事打击。多家国际航运企业已暂停红海航线,转而绕行非洲南端。美西方对以色列的过分偏袒,正在令全球航运和经济买单。

正如联合国秘书长古特雷斯在新年贺词中所说,2023年是充满苦难、暴力和气候混乱的一年,2024年必须是重建信任和重燃希望的一年。为了这些信任和希望,既需要理念,更需要全世界共同行动。

本报记者 杨一帆

韩国最大在野党党首遭袭击

新华社首尔1月2日电 据韩联社报道,韩国最大在野党共同民主党党首李在明2日在釜山遭到袭击。

报道说,李在明当天上午访问釜山加德岛,在接受采访时遭一名持凶器男子袭击。

李在明颈部受伤流血倒地,进行紧急处置后被送往医院救治,持凶器男子被当场控制。

韩国总统尹锡悦表示,李在明遇袭是在任何情况下都不可容忍的暴力行为。他指示有关部门迅速查明真相,尽全力救治李在明。

德国科隆大教堂成恐袭目标

新华社上午电 德国警方在新年前逮捕三名计划对科隆大教堂实施恐袭的嫌疑人。

科隆警察局局长维斯鲍姆说,三名嫌疑人计划使用一辆汽车袭击科隆大教堂,警方已经连夜携嗅探犬搜查大教堂地下停车场。

科隆警方此前接到线报,怀疑极端组织“伊斯兰国”策划在圣诞节或元旦假期发动恐袭。警方随即加强安全警戒措施,并于12月24日逮捕一名30岁男子。

调查人员30日晚又发现三名嫌疑人与该男子有关联,分别在靠近科隆的杜伊斯堡、黑尔讷、讷尔沃尼希三座城市逮捕三人。

警方没有说明三名嫌疑人的身份或是否有犯罪前科,正在继续调查这起未遂袭击背后的涉恐网络。

除德国以外,欧洲多国在圣诞至新年期间同样增派警力,对重点场所加强警戒,以防范恐袭。

免费口腔义诊通告

缺牙烂牙,警惕健康“亮红灯”

齿健人长寿
眼看着就要过年了,免不了吃吃聚聚,你的牙齿还好吗?与其为自己的牙齿担忧烦恼,不如多关心一下自己的口腔问题!

一口好牙,一生受益
经批准:华齿携多名牙科专家进行口腔义诊活动。义诊期间专家将耐心细致的逐一给出牙健康建议,特别开通:免专家挂号费、免检查费、免费拍片等多项绿色通道,同时送出266个价值860元的爱牙大礼包!名额有限!请大家抓紧时间提前电话报名!

义诊专家简介
江中明
原三甲医院颌面外科副主任
第二军医大学获博士学位、
中华口腔医学会会员、发表
学术论文30余篇、主持国家自然科学基金1项、擅长种植牙及各种疑难牙列缺失。

周志英
原牙防所主治医师、中华口腔医学会会员、世界FDI牙科联盟会员、擅长全口义齿
疑难处理,固定义齿修复、有近30年的口腔工作经验、有耐心、责任心。

爱心提示:本次义诊名额有限,需提前电话预约、并保留报纸凭证。

义诊报名电话:6308 5207

义诊时间:1月2、5、9日

义诊报名短信:编辑短信“义诊+姓名+联系方式”发送至:189 3022 4117

义诊地址:黄浦区复兴东路1117号(近老西门)黄卫登(2023)第002056、002057、002099号